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ВСТУП 

Щодня в Азербайджані в середньому відбувається 47 пожеж. Про це свідчить 

статистика міністерства з надзвичайних ситуацій. 

За 12 місяців 2019 року на "гарячу лінію" Міністерства надійшло близько 95 

тисяч звернень. У тому числі зафіксовано 15 638 пожеж, з яких 4 266 мали місце в 

Баку. 21 велика пожежа ліквідована при виїзді на місце події кількох пожежних 

бригад. Раз в шість днів вдається рятувати життя одній людині. У 2019 горіли 86 

державних, 323 приватних об'єкта, 346 багатоквартирних і 526 приватних будинків, 

480 недобудованих будівель, 276 одиниць техніки різного призначення. В цей час з 

палаючих будівель евакуйовані 1 030 осіб. 

Яскравим прикладом є пожежа яка сталася 2 березня 2018 року, в будівлі 

Республіканського наркологічного центру в Хатаинскому районі Баку. В результаті 

пожежі в наркологічному центрі Баку загинуло 25 осіб. 

На даний період республіки колишнього Союзу переживають нелегкі часи. 

Найбільш відчутні економічні труднощі, які ведуть за собою основну частину різних 

проблем. Але люди повинні бути переконані, що держава постійно турбується про їх 

життя і здоров'я, особливо в тому, щоб на належному рівні захистити від такого 

небезпечного явища, як пожежа або інша надзвичайна ситуація. 

Виконуючи вимоги Законів, Постанов, відомчих наказів, державна 

протипожежна служба країни, завдяки організаційним та практичним заходам, які 

прийняті Постійної державної комісією з питань техногенно-екологічної безпеки та 

надзвичайних ситуаціям, Управліннями МНС, органами місцевого самоврядування, 

міністерствами та відомствами, вдалося стабілізувати обстановку з пожежами, іншими 

надзвичайні-ми ситуаціями і загибеллю людей. 

Забезпечення високого рівня пожежної безпеки є основним завданням, яке стоїть 

перед Державною протипожежної службою. Процес ліквідації пожеж, аварій, 

наслідків стихійних лих проходить в тісній взаємодії пожежно-рятувальних 

підрозділів з суспільством, навколишнім середовищем. Параметри цієї взаємодії в 

значній мірі впливають на величину соціально-економічних наслідків. Прикладом 

цього є функціонування систем служби, підготовки і пожежогасіння. Адже, від 
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правильного і раціонального розміщення сил і засобів пожежно-рятувальних 

підрозділів, професійної підготовки особового складу, технічної оснащеності 

пожежно-рятувальних підрозділів, надійного протипожежного водопостачання, 

належного управління, в кінцевому результаті залежить успіх ліквідації надзвичайних 

ситуацій. 

 На сучасному етапі функціонування пожежно-рятувальної служби значна увага 

приділяється ефективному управлінню її підрозділами. 

Управління в значній мірі визначає якість сучасного соціального стану і його 

майбутнє. Коли зростає розмах історичних перетворень, то відповідно росте і роль 

управління в забезпеченні узгодженого, чіткого, безперебійного функціонування 

соціального організму. В даний час, коли радикальні перетворення охопили всі 

найважливіші сфери суспільства - політику, економіку, культуру, духовне життя, 

різноманітний і складний комплекс загально-держаних відносин, роль управління 

важко переоцінити, від його якості та ефективності надзвичайно залежить доля країни. 

Міністерство з надзвичайних ситуації (МНС) з самого початку свого створення 

виконувало і продовжує виконувати важливу роль в нашому суспільстві. Ця роль 

значно зростає в складний період світової кризи. Незважаючи на доста-точно високу 

керованість порівняно з іншими державними інститутами, система органів МНС також 

потребує вдосконалення управління, і тепер, як ніколи раніше, управління в системі 

міністерства необхідно будувати і здійснювати на науковій основі. 

У разі виникненні надзвичайної ситуації у середній школі №5 м. Агдаш, яка є 

об’єктами з масовим перебуванням людей необхідно враховувати той факт, що при 

пожежі можлива загибель дітей, тому що це обумовлено: їх масовим перебуванням; 

фактором паніки; несвоєчасним сповіщенням про пожежу; невідпрацьованими діями 

персоналу під час виникнення пожежі;  

В цьому і полягає вибір об’єкту і актуальність вибраної теми. Таким чином гасіння 

пожеж у будівлі школи є дуже актуальною темою, гасіння у поверхах будівель є 

приватним питанням цієї теми, тому розглянемо це питання більш детально. 
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РОЗДІЛ 1. 

ХАРАКТЕРИСТИКА ОБ'ЄКТА ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

1.1. Загальна і пожежно-технічна характеристика СШ № 5. 

Середня загальноосвітня школа № 5 знаходиться за адресою: Республіка 

Азербайджан, м. Агдаш, пр. Г. Алиева, 150. 

Школа була побудована в 1971 році і була спочатку восьмирічної, а вже через 

два роки школа почала надавати повну загальну середню освіту. Школа була 

розрахована на навчання в одну зміну 730 учнів. Являє собою триповерховий будинок 

з одноповерховою прибудовою спортзалу і їдальні. 

Зараз кількість учнів становить 628 осіб. Кількість навчально-виховного і 

допоміжного персоналу 45 чоловік. Школа працює в одну зміну. 

Загальна територія школи - близько 9550 м2 майже прямокутної форми. 

Територія школи межує з п'ятиповерховими будинками по пр. Г. Алиева з південної 

(через дорогу) і західної сторони по вул. Фатали Хана, а зі східного боку межує з 

прибудованим обласним палацом дитячої творчості північна сторона території школи 

виходить на шкільний стадіон.  

Основна частина будівлі школи 3-х поверхова Г-подібної форми. Загальна його 

площа 2516 м2. Фундаменти бетонні 1,2 м в товщину. Зовнішні стіни цегляні (в 3 

цегли), перегородки цегляні, перекриття залізобетонні, покрівля руберойд по бетону. 

Школа має коридорне планування з одностороннім розташуванням класів, 

спеціальних кабінетів і лабораторій. З кожного поверху школи існують два окремих 

евакуаційних виходи назовні. 

До основних приміщень школи № 5 відносять кабінети керівництва школи, 

канцелярію, вчительські, методичний та медичний кабінети, спортивний і актовий 

зали з допоміжними приміщеннями, бібліотеку, їдальню, 2 комп'ютерних класу, 

кімнати технічного персоналу, роздягальні, 21 навчальний клас. 

Всі навчальні класи, крім кабінетів біології, фізики, хімії, історії та географії, 

приблизно одного розміру, з одним виходом в коридор. З кабінетів хімії і фізики 

можна вийти в коридор через лабораторії. Спортивний та актовий зал, який 
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об'єднаний з їдальнею, мають по 2 евакуаційних виходи: один у вестибюль, другий 

назовні в шкільний двір. 

На першому поверсі знаходиться дирекція школи, їдальня, спортзал, музей, 

бібліотека з більш ніж 10000 різними виданнями літератури, кабінети молодших 

класів, а так само навчальна майстерня з навчальними верстатами та іншим 

обладнанням. На другому поверсі крім навчальних класів розташовані кабінети історії 

та фізики зі спеціалізованою фізичною лабораторією і комп'ютерний клас №1 з 11 

комп’ютерами. На третьому поверсі крім кабінетів старших класів розташований 

кабінет географії, біології та хімії з лабораторіями, комп’ютерний клас  з 10-ю 

комп'ютерами, а також актовий зал з одночасним перебуванням до 200 чоловік. У 

хімічній лабораторії зберігаються різні хімічні речовини і реактиви. Отруйні і 

пожежовибухонебезпечні речовини зберігаються в спеціальних металевих шафах. 

Небезпечних речовин трохи, але при виникненні пожежі можуть виникати певні 

ускладнення з оперативною обстановкою на об'єкті. 

В одноповерховому корпусі школи розміщений спортивний зал і їдальня. 

На першому, другому і третьому поверхах на шляхах евакуації в коридорах на 

підлозі покладено паркет. Підлоги сходових клітин залізобетонні, зверху оброблені 

керамічною плиткою. Пол в підвалі залізобетонний, оброблений керамічною 

плиткою. Деякі класи зсередини оброблені пластиком, горючими матеріалами. 

У вестибюлі школи, який об'єднує два корпуси, розміщені роздягальні для учнів 

і вчителів. 

Взагалі будівлі школи безкаркасні, прямокутної форми з виступами. 

Триповерховий основний корпус має підвал і під частиною їдальні є склад для овочів 

в підвальному приміщенні висотою 2,5 м. Спортивний зал заглиблений нижче рівня 

нульової позначки на глибину 1,5 м, має висоту від підлоги до стелі 8,0 м. 

У приміщенні підвалу розміщені водомірний вузол, рамка опалення і 2 кладові, 

де зберігається старий шкільний інвентар. 

Опалення в школі водяне від міської мережі теплопостачання. 

Школа має центральну вентиляційну систему. 
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Електропостачання 380 і 220 В. Електрична щитова розташована на першому 

поверсі школи біля кабінету директора. 

Шляхами евакуації є сходові клітки і коридори. 

Школа має прилеглу територію, на якій знаходяться шкільний стадіон, 

майданчики для ігор і відпочинку учнів молодших та старших класів, невеликий 

шкільний сад і постійне місце для складування сміття. 

На ділянці школи передбачені під'їзди з твердим покриттям для пожежних 

машин, це покриття проходить навколо школи. Також передбачені відкриті ділянки 

для стоянки автомобілів та іншого транспорту, що відповідає п. 2.7 (ДБН 

В.2.2.3:2018). 

Телефонний зв'язок здійснюється від міської АТС з установкою в приміщеннях 

телефонних апаратів. Радіомережі підключаються до міських мереж. 

 У нічний час в приміщенні школи знаходиться сторож. 

  

1.2. Пожежна небезпека середньої школи. 

Середня школа відповідно класифікації відноситься до будівель навчально-

виховного призначення. 

Найбільша цінність для батьків і країни є діти, їх життя і здоров’я. Тому в нашій 

країні значну увагу приділяють вихованню дітей. 

При проведенні будівництва та експлуатації навчальних закладів, висувається 

ряд специфічних вимог, спрямованих на досягнення основної мети - забезпечення 

безпеки життя дітей і створення нормальних умов для їх навчання. 

Пожежна небезпека середньої школи обумовлюється наявністю великої 

кількості горючих матеріалів, різноманітних джерел запалювання і шляхів поширення 

пожежі. 

У загальноосвітніх закладах можуть горіти тверді горючі речовини і матеріали 

(меблі, тканини, папір), гази. Пожежне завантаження в таких будівлях складають від 

50 кг/м2 (в навчальних класах) до 300 кг/м2 (в приміщенні бібліотеки). 

Джерелом запалювання можуть бути відкритий вогонь і іскри, тепловий прояв 

електричного струму і атмосферної електрики, тепловий прояв механічної енергії і 
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хімічних реакцій, необережне поводження з відкритим вогнем. 

У таких закладах можуть горіти тверді горючі речовини і матеріали (меблі, 

тканини, папір), гази, ЛЗР (спирт). 

Продукти горіння і полум'я в такому закладі можуть поширюватися по 

горизонталі і вертикалі через дверні прорізи, сходові клітини, вентиляційні та інші 

інженерні комунікації. Сприяє інтенсивному поширенню пожежі облицювання 

шляхів евакуації горючими матеріалами. Вологість речовин і матеріалів в школах 

становить в звичайних випадках приблизно 8-12%, що також сприяє швидкому 

займання цих матеріалів і поширенню вогню по ним. Дим з приміщень особливо 

інтенсивно поширюється по вертикалі. Іноді можливо приховане поширення вогню: 

всередині підвісних стель. 

В установах освіти при пожежах можлива загибель дітей, що обумовлюються їх 

масовим перебуванням, факторами паніки, невідпрацьованими діями під час 

виникнення пожежі, несвоєчасним повідомленням про пожежу. 

 

1.3. Оцінка пожежної небезпеки матеріалів, які звертаються в школі.  

При пожежах в будівлях навчальних закладів найбільшу небезпеку для людей, 

особливо в перші хвилини горіння, являє дим. Небезпечне для життя людини 

задимлення окремого приміщення, в якому відбувається горіння, може наступити в 

лічені секунди. 

У навчальних закладах широко застосовуються такі матеріали, як: 

- деревоволокнисті плити меблів у шкільному обладнанні; 

- папір; 

- пресований картон в перегородках; 

- деревина в різних виробах. 

 Крім того горючі полімерні матеріали у вигляді поліетиленових і поливи-

нілхлорідних виробів, полістиролів плит, капронової вати, пінополіуретану і 

склопластиків становлять велику небезпеку для життя людей при виникнені пожежі і 

сприяють його швидкому поширенню. 

Нижче наведені дані пожежної небезпеки речовин і матеріалів, застосованих в 
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школі, взятих з довідника "Баратова". 

Деревина хвойних порід - горючий матеріал, який використовується при 

виготовленні меблів, дверей. Температура займання 241 ° С. При горінні виділяє 

теплоту до 20305 кДж/кг. Слід оберігати від нагрівання джерел з температурою понад 

100 °С. 

Папір - горючий, а в розпушеному вигляді, легкозаймистий матеріал. 

Температура займання і температура самозаймання 230 °С, швидкість вигоряння 8 ∙ 

10-3 кг/м2с в розпушеному вигляді і швидкість вигоряння 5,5 ∙ 10-3 кг/м2с - у вигляді 

книг на стелажах. При зберіганні в стосах здатна до теплового самонагрівання до 100 

° С. При дії азотного кисню і інших сильних окиснювачів здатна до хімічного 

самозаймання. При зберіганні в стосах її необхідно запобігати від джерела нагрівання 

з температурою 100°С. Засоби гасіння - вода, піна, порошок ПФ. 

Картон - горючий матеріал, який використовується в оздобленні стін, стель. 

Температура запалення 227 ° С, при горінні виділяє до 15681 кДж / кг. При зберіганні 

в стосах схильний до самозаймання, має температуру тління 278 ° С. 

Полістирол - легкогорючий матеріал, який використовується для обробки 

приміщень, приладів, побутової техніки. Температура займання 484 - 496 ° С. 

Особливу пожежну небезпеку мають полістирольні плити, при горінні яких 

виділяється до 41900 кДж / кг теплоти (більше, ніж при горінні газу). Розкладання 

полістиролу починається вже при температурі близько 80 ° С і значно прискорюється 

при 250 - 380°С. До складу продуктів розкладання пластмаси, виготовленої на основі 

полістиролу, входять стирол, оксиди вуглецю, ціаністий водень, акрилонітрил, ді-

бутілфторат, фосген. Полістирол володіє високою димоутворювальною здатністю. 

Полівінілхлорид - важко горючий матеріал, який використовується для 

вироблення декоративних пластиків, лінолеуму, перил сходів, плінтусів, різних труб. 

Температура займання 390 ° С, самозаймання 454 - 495 ° С. При горінні виділяє до 

20950 кДж / кг теплоти. При температурі вище 170 ° С починає разкладатися на 

хлористий водень (до 21% маси матеріалу), оксид і двоокис вуглецю. Кількість 

виділених летючих речовин може досягти 65% маси пластмаси, виготовленої на 

основі полівінілхлориду. У продуктах розкладання полівінілхлорідної ізоляції 
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електричних кабелів виявлений фосген. Димоутворення матеріалів на основі 

полівінілхлориду залежить від концентрації пластифікаторів та інших добавок. 

Токсичність окремих з'єднань, які утворюються при горінні і розкладанні 

пластмас, вивчені досить добре. Смертельна концентрація токсичних речовин в 

повітрі при короткочасному впливі на людину і гранично припустимих концентрації 

по санітарним вимогам, відповідно складають, г / м3: фосген - 0,05 і 0,0005; ціаністий 

водень - 0,2 і 0,0003; двоокис азоту - 0,24 та 0,005; хлористий водень - 1,5 і 0,005; окис 

вуглецю - 3 і 0,02. В умовах пожежі концентрація цих токсичних речовин в повітрі 

може в десятки разів перевищувати вказані величини, що скорочує час безпечного 

перебування людини в палаючому будинку.  

 

 1.4. Вивчення можливих джерел запалювання. 

Для виникнення пожежі, тобто займання горючої середовища в навчальному 

закладі, джерела запалювання повинні мати певну енергію, температуру і час дії. 

Характерними джерелами запалювання можуть бути наступні: 

1. Іскріння електричних проводів (контактів). Джерела запалювання можуть 

виникати від замикання проводів з пошкодженою ізоляцією на масу. 

2. Займання ізоляції або іскроутворення. Джерела загоряння можуть виникати 

при підвищенні напруги в провідниках меншого перетину, неправильного з'єднання 

або розбирання без урахування особливостей електрообладнання. 

3. Відкритий вогонь і іскріння, які утворюються при проведенні вогневих робіт 

при ремонті (якщо такі роботи проводяться), а також при порушенні режимів роботи 

або виході з ладу електрообладнання. Наприклад, збільшення або зменшення 

перетину дроту викликає сильний розігрів і подальше загоряння ізоляції. 

4. Вогнища високої температури на поверхні речовин і матеріалів, які викликані 

хімічними реакціями. 

5. Відкрите полум'я і іскріння. Джерела запалювання можуть виникати від 

порушення режимів роботи або виходу зі ладу електрообладнання. 

6. Іскріння, яке може виникнути при недотриманні режимів підключення 

електроприладів до джерел струму. 
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7. Вогнища високої температури на поверхні матеріалів і іскріння. Джерела 

загоряння можуть виникати від розігрітих металевих предметів і сильного іскріння в 

разі їх потрапляння на клеми джерел струму. 

8. Іскріння і відкритий вогонь. Джерела загоряння можуть виникати від 

несправних електроприладів і електромереж, а так само при порушенні правил ПБ і 

ТБ при виконанні електротехнічних робіт. 

Розглянемо умови і причини утворення деяких джерел запалювання. 

Електричні іскри можуть утворюватися при короткому замиканні (КЗ), іскріння 

електрообладнання, яке не відповідає класу вибухонебезпечної зони, а також групі і 

категорії вибухонебезпечної суміші, проведенні зварювальних робіт, плавленні 

електродів ламп розжарювання в результаті руйнування колб. 

Небезпека електрозварювальних робіт, які іноді проводяться під час ре-

ремонтних робіт в приміщеннях в порушення правил пожежної безпеки, 

обумовлюється високою температурою дуги, яка досягає 4000 ° С.  

Краплі металу, які утворюються при короткому замиканні електропроводів і 

плавленні нитки ламп розжарювання, мають розмір до 3 мм, а при електрозварювані 

досягають 5мм. Температура крапель металу перевищує температуру плавлення 

металу (наприклад, для алюмінію досягає 2500 ° С). Для визначення здатності крапель 

металу до займання визначають кількість теплоти, яке вони здатні віддавати 

займистому середовищу при охолодженні до температури самозаймання цього 

горючого середовища. При цьому необхідно враховувати, що частина теплоти за час 

польоту іскри губиться на кристалізацію металу і нагрівання навколишнього повітря. 

Відповідно, температура краплі металу знижується. 

Малокалорійні джерела загоряння. В результаті порушення протипожежного 

режиму в приміщеннях школи можуть з'явитися малокалорійні джерела загоряння - 

палаючий сірник, тліюча цигарка. Тліючі недопалки сигарет можуть стати джерелом 

загоряння, тому що температура їх тління коливається від 350 до 400°С. Контакт 

тліючого недопалку з горючими матеріалами (папір, ганчірки, пил тощо) здатний 

викликати появу вогнища тління, що при достатньому доступі повітря і за умов, що 

сприяють акумуляції тепла, викликає спалах і полум'яне горіння матеріалів.  
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1.5. Оцінка можливих шляхів розповсюдження пожежі 

Поширення пожежі в будівлі школи може відбуватися з великою лінійною 

швидкістю, оскільки розриви між меблями або іншим шкільним обладнанням є 

ненадійною перешкодою для променевої енергії. 

Взагалі, поширення пожежі може відбуватися по вентиляційних системах, по 

поверхнях і покриттям стін, підлог та ін. Тому, поширення горіння в школі може мати 

досить істотну швидкість. 

Однією з причин швидкого поширення пожежі є наявність прорізів у 

протипожежних перешкодах для прокладки технологічних комунікацій. Не всі 

протипожежні перешкоди (стіни) мають отвори, захищені протипожежними засобами 

(двері тощо), що дає можливість швидко поширюватися пожежі по всій будівлі 

школи. 

Удосконалення систем запобігання пожежі та протипожежного захисту 

проводиться на основі аналізу пожежної небезпеки і розробки заходів 

протипожежного захисту. Метод аналізу пожежної небезпеки і захисту заснований на 

виявленні причин виникнення горючого середовища, джерел запалювання і шляхів 

поширення ймовірного пожежі. Без їх знання неможливо провести перевірку 

протипожежного стану будь-якого об'єкта. 

На об'єкті поширення пожежі, при його виникненні, можливо з комунікацій, 

ліній вентиляції, горючих матеріалів і будівельних конструкцій. 
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РОЗДІЛ 2. 

ОРГАНІЗАЦІЯ ТА ПРОВЕДЕННЯ ПЕРЕВІРКИ 

ПРОТИПОЖЕЖНОГО СТАНУ ОБ'ЄКТА 

 

2.1. Основні етапи перевірок протипожежного стану об'єктів. 

 

Метою кваліфікаційної роботи є проведення перевірки протипожежного стану 

об'єкта (в даному випадку школи № 5 м. Агдаш ), виявлення наявних недоліків в його 

протипожежному захисті, розробка ряду організаційних заходів, спрямованих на 

поліпшення протипожежного стану взятого для вивчення об'єкта і запропонувати їх 

виконання керівництву. Для проведення цієї роботи представнику наглядового органу 

МНС необхідно вивчити велику кількість документів, пов'язаних з нормативно-

правовою діяльністю підрозділів (Правила пожежної безпеки загальнодержавні і для 

об'єктів різних галузей господарювання, нормативні акти по будівництву, Кодекс про 

адміністративні правопорушення, відомчі інструкції , Настанова з організації і 

проведення перевірок протипожежного стану підконтрольних об'єктів, а також багато 

інших документів). 

Для того щоб грамотно і ефективно провести перевірку протипожежного стану 

будь-якого об'єкта необхідно розробити порядок його проведення. Перевірка 

протипожежного стану об'єктів проводиться в 2 етапи. Для цього можна 

запропонувати наступну схему перевірки: 

1 етап. 

Попередня підготовка. 

Підготовка до проведення перевірки: 

На цьому етапі представник наглядового органу повинен уважно вивчити 

матеріали наглядової справи на об'єкт, всі його розділи. Під час вивчення матеріалів 

обов'язково приділити особливу увагу таким питанням: 

 - вивчення попередніх приписів державного пожежного нагляду; 

- вивчення відомчих наказів, вказівок, розпоряджень щодо забезпечення 

пожежної безпеки; 
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- інформації про пожежі на подібних об'єктах. 

Організаційне забезпечення перевірки: 

- узгодження умов проведення обстеження з керівництвом школи; 

- запит додаткових необхідних документів - листування з вишестоячим 

органами з питань забезпечення пожежної безпеки школи; 

- оповіщення керівництва об'єкта про дату і час перевірки - не пізніше ніж за 10 

днів до дня перевірки; 

- залучення в разі потреби найбільш кваліфікованих працівників об'єкта (заст. 

Директора школи по господарській частині, електрик) для проведення його перевірки. 

Перевірка організації роботи щодо забезпечення на об'єкті належного рівня 

пожежної безпеки з боку адміністрації: 

- організація контролю за виконанням об'єктових наказів; 

- організація виконання капітальних протипожежних заходів. 

Після вивчення матеріалів наглядової справи інспектор ДПН робить відмітки в 

попередньому приписі в відповідних його розділах, робить записи по застосуванню 

запобіжних заходів, оформляє відгук про діяльність адміністрації щодо забезпечення 

належного рівня пожежної безпеки об'єкта. 

2 етап. 

Перевірка відповідності фактичного рівня протипожежного захисту 

вимогам діючих норм і правил пожежної безпеки. 

Цей етап повністю присвячений проведенню безпосередньої перевірки 

протипожежного стану об'єкта. При проведенні перевірки протипожежного стану, 

інспектор ДПН повинен обов'язково звернути увагу на такі обов'язкові ділянки: 

Утримання території: 

- стан проїздів, виїздів до воріт школи; 

- наявність вільного доступу до джерел водопостачання; 

- наявність і достатність відповідних покажчиків, знаків безпеки, 

попереджувальних написів; 

- своєчасне очищення території від спалимого сміття. 

Експлуатація електрообладнання: 
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- організація і проведення технічного обслуговування і планово-

профілактичних ремонтів; 

- відповідність і справність апаратів захисту від розрядів статичної електрики 

заземлюючих пристроїв та блискавкозахисту; 

- відповідність електрообладнання та електропроводки класам приміщень по 

зонами відповідно до ПУЕ; 

- наявність інструкцій про правила експлуатації електрообладнання; 

- проведення замірів опору ізоляції; 

- наявність в робочому стані аварійного освітлення. 

Експлуатація технологічного обладнання: 

- наявність і місце розташування інструкцій про експлуатацію технологічного 

обладнання; 

- наявність систем локального автоматичного пожежогасіння; 

- робота технологічного обладнання; 

- наявність на робочих місцях пам'яток з попередженням про аварійні ситуації. 

Перевірка систем вентиляції: 

- перевірка працездатності; 

- наявність вогнезатримувальних пристроїв і перевірка їх роботи; 

- вибіркова перевірка своєчасності і якості технічного обслуговування; 

- перевірка працездатності аварійної системи. 

Зміст шляхів евакуації. 

- кількість і стан; 

- стан дверей запасних виходів; 

- наявність і справність аварійного освітлення; 

- наявність і стан попереджувальних знаків і світлових покажчиків 

евакуаціонного виходів. 

Зміст засобів пожежогасіння: 

- вид вогнегасників, їх кількість; 

- наявність вогнегасників, які не пройшли сертифікацію; 
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- укомплектованість внутрішніх пожежних кранів, їх відповідність пожежним 

нормам і працездатність. 

Перевірка боєздатності добровільної пожежної дружини (ДПД). 

- час збору по тривозі; 

- оснащеність обладнанням та інструментом; 

- оснащеність і стан одягу; 

- оснащеність засобами індивідуального захисту, їх стан; 

- вміння користуватися первинними засобами пожежогасіння; 

- знання обов'язків на випадок пожежі. 

Організація проведення пожежно-технічного мінімуму з працівниками шко-ли, 

а також якість проведених інструктажів з пожежної безпеки. 

Підведення підсумків перевірки і проведення наради за її результатами. 

Вручення керівництву школи акту і приписи державного пожежного нагляду. 

 

2.2. Перевірка діяльності адміністрації щодо забезпечення пожежної без-

небезпеки школи. 

Першим етапом перевірки протипожежного стану будь-якого об'єкта являє-ся 

перевірка діяльності керівництва об'єкта з організації вирішення питань по-пожежну 

безпеку. 

Починаючи перевірку протипожежного стану школи необхідно провести 

перевірку ступеня виконання керівництвом школи постанов, наказів, розпоряджень 

органів державної влади, вищих відомчих організацій з питань пожежної безпеки, 

наявність у керівника об'єкта наказів по школі з питань пожежної безпеки, включення 

питань забезпечення ПБ до функціональних обов'язків посадових осіб об'єкта, які 

несуть згідно з наказами відповідальність за проведення цієї роботи. 

Наказом директора школи від 15.07.2019г. відповідальність за дотримання і 

виконання правил і вимог пожежної безпеки покладено на завідувача господарством 

школи, який пройшов навчання з питань пожежної безпеки. 

Проводячи перевірку того, як проводилося вивчення Правил пожежної безпеки 

персоналом школи і які категорії працівників пройшли навчання по програмі 
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пожежно-технічного мінімуму, а також як і де проводяться інструктажі з питань 

пожежної безпеки, було встановлено, що керівництво школи організовує 

проходження пожежно-технічного мінімуму усіма працівниками школи, але в школі 

не виділено і обладнано кабінет охорони праці та пожежної небезпеки для проведення 

відповідних інструктажів. Все це стало результатом того, що більшість працівників 

школи не змогли відповісти на елементарні питання щодо виконання вимог пожежної 

безпеки, не вміють користуватися вогнегасниками тощо 

Крім цього встановлено, що запропоновані приписами органів державного 

пожежного нагляду капітальні протипожежні заходи не виконуються протягом 

багатьох років, чим ставлять під загрозу не тільки збереження матеріальних 

цінностей, а й життя, і здоров'я працівників і, перш за все, дітей . 

Як позитивний момент зазначу, що в функціональні обов’язки керівників 

включені питання забезпечення пожежної безпеки на об'єкті, розроблений порядок 

дій персоналу школи на випадок виникнення надзвичайної ситуації або пожежі і 

доведений до виконавців. Також розроблені інструкції по заходам пожежної безпеки в 

школі з діями на випадок пожежі та Положення про навчання (інструктаж) і перевірку 

знань з питань пожежної безпеки в школі. 

Поряд з позитивними моментами в діяльності адміністрації виявлено багато 

недоліків в протипожежному захисті об'єкта. 

Перш за все, встановлено, що запропоновані приписами органів державного 

пожежного нагляду капітальні протипожежні заходи не виконуються протягом майже 

десяти років, починаючи з 2011 року. Так, з останнього приписи ДПН можна 

побачити, що з 15-ти запропонованих до виконання протипожежних заходів третя 

частина (5 заходів) - це заходи, які увійшли до першого розділу приписи, тобто 

раніше невиконані керівництвом школи, а саме: 

- в школі не змонтовано аварійне освітлення; 

- в повному обсязі приміщення школи не обладнані системою пожежної 

автоматики відповідно нормам, а в приміщеннях, де вона встановлена, майже не 

працює і підлягає ремонту і заміни; 
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- двері сходових кліток, що ведуть у загальні коридори, не обладнані 

пристроями для їх автоматичного закриття; 

- евакуаційні виходи не обладнані світловими покажчиками, які повинні бути 

підключеними до системи аварійного освітлення; 

- не демонтовані глухі металеві решітки, встановлені на вікнах першого 

поверху; 

Тим самим адміністрація школи, ігноруючи приписи державного пожежного 

нагляду, ставить під загрозу не тільки збереження матеріальних цінностей, а й життя і 

здоров'я працівників та, перш за все, дітей. 

 Розглянемо діяльність адміністрації школи  щодо виконання приписів 

державного пожежного нагляду і забезпечення безпеки працівників школи і учнів від 

небезпечних факторів, які можуть негативно вплинути на життя і здоров'я людей при 

виникненні надзвичайної ситуації. 

Таблиця 2.1 

Аналіз результатів виконання приписів керівництвом школи 

показники Роки 

2015 2016 2017 2018 2019 

Запропоновані заходи в приписах  19 23 16 16 15 

Виконано згідно з приписами 14 13 11 12 10 

Відсоток виконання приписів 73 56 69 75 67 

        

З проведеного аналізу видно, що кількість запропонованих заходів органів ДПН 

за п'ять останніх років залишається практично на одному рівні, а відсоток їх 

виконання зменшується. До того ж треба вказати, що деякі капітальні заходи не 

виконуються з року в рік. Це свідчить про погіршення протипожежного стану школи. 

 

  2.3. Перевірка відповідності електрообладнання вимогам пожежної 

безпеки. 

Значна кількість пожеж виникає як результат теплового проявлення 

електричного струму. Для забезпечення досягнення вибухопожежобезпеки 
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експлуатації електроустановок існує ряд спеціальних нормативних документів, 

виконання вимог яких є обов'язковим на всіх етапах Проектування, монтажу і 

експлуатації. 

Вибір виконання електрообладнання здійснюється відповідно до вимог Правил 

улаштування електроустановок в залежності від класу зони за наявною класифікації. 

Правильний вибір способу виконання забезпечує зменшення ймовірності виникнення 

пожежі за умови підтримки допустимих режимів експлуатації. 

Періодичність перевірки стану безпеки електроустановок встановлена - один 

раз в три роки після первинного огляду. 

Принцип оцінки пожежної небезпеки електричних виробів включає два 

основних напрямки: 

перший - визначення можливості виникнення пожежі; 

другий - оцінку наслідків горіння. 

Оцінку пожежної небезпеки електричних виробів проведемо за схемою:  

 

 

 

 

 

 

 

Розглянемо вимоги до окремих видів електрообладнання, але спочатку 

необхідно вирішити до якої зони і класу треба віднести приміщення школи. Згідно 

ПУЕ приміщення школи не належать до вибухонебезпечної зони класу 1. 

Розглянемо, яку пожежну небезпеку мають окремі види електроустаткування: 

 світильники (температура на поверхні колб в лампах розжарювання 

становить 100-150 ° С). Якщо використовувати електричні світильники, що не 

відповідають класу по ПУЕ, то температура поверхні ламп, яка покрита шаром пилу 

досягне і великих значень, - 250-300 ° С. Ця температура здатна викликати 

руйнування захисного скла; 

Аналіз пожежної небезпеки 

компоненти 
Пожежна небезпека 

електроприладу 

Конструкція елек-

тропрібора 

Зведення до мінімуму 

виникнення пожежі 
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 електропроводка з метою попередження вибуху у вибухонебезпечній зоні 

повинна виконуватися мідними проводами і кабелями в сталевих трубах. При 

коротких замикань температура досягає близько 2500 - 4000 ° С. 

Проектом передбачено електрообладнання у вибухозахищеному виконані. 

Електропроводка виконана кабелем ВВГ і проводом ППВ. 

Недоліками електротехнічної частини та електрообладнання є те, що з'єднання і 

відгалуження електропроводів виконані шляхом скручування замість споювання, 

зварювання, опресування або за допомогою болтових затискачів, не всі з’єднувальні 

коробки закриті вогнетривкими кришками, а також підключення не всіх світильників 

виконано всередині корпусів світильників. 

Ці недоліки є суттєвими і можуть призвести до виникнення надзвичайної 

ситуації, пов'язаної з пожежею, і їх необхідно включити в припис, щоб виконати в 

найкоротший термін. 

 

2.4. Перевірка стану системи АПС. 

Завдяки наполегливості інспекторського складу держпожнагляду м. Агдаш в 

2019 році приміщення школи були обладнані системою автоматичної пожежної 

сигналізації з установкою двох прийомних станцій "Алмаз-15". Обладнуються (в 

школах з кількістю учнів понад 360 осіб) все приміщення, крім спортивних залів, 

кабінетів дирекції, душових і туалетів. 

У школі встановлена автоматична пожежна сигналізація, яка реагує на тепло. 

На обладнання школи системою АПС міським і районним бюджетом були виділені 

кошти з місцевого бюджету. Згідно з розробленим проектом в приміщеннях школи 

встановлені теплові сповіщувачі ИП-105. Вони повинні встановлюватися не менше 

двох в одному поміщені, і мають наступні технічні показники: 

- площа, яка контролюється одним датчиком, - 24 м2; 

- інерційність сповіщувачів - 2 хвилини; 

- температура спрацьовування - 70 ° С. 

Розглянемо, яким чином була запроектована система пожежної сигналізації 

школи  м. Агдаш , а всі дані помістимо в таблицю 2.2. 
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Таблиця 2.2. 

Порівняння відповідності проектних рішень пожежної сигналізації вимогам 

норм. 

№ 

п/п 

Розглянуті 

питання 

Предусмотрено 

проектом 

Нормативні 

вимоги 

Нормативний 

документ 

Висно

вок 

1 2 3 4 5 6 

1. необхідність 

обладнання 

передбачено Необхідно в 

школах з 

кількістю 

навчаючи-

ваних понад 

360 осіб 

ДБН В.2.2-

3:2018, п. 4.29 

Відп. 

2. Відстань між 

сповіщувачами і 

стіною 

1,5-2,5 метра Чи не більше 

2,5 метрів 

ДБН В.2.5-

56:2014 

Відп. 

3. Відстань між 

сповіщувачами 

3-5 метрів Чи не більше 5 

метрів 

ДБН В.2.5-

56:2014 

Відп. 

4. Тип пожежних 

сповіщувачів 

безадресні допускаються ДБН В.2.5-

56:2014 

Відп. 

5. Кількість 

встановлених 

пожежних 

сповіщувачів в 

приміщенні 

Не менше двох Не менше двох ДБН В.2.5-

56:2014 

Відп. 

6. Місце установки 

пожежних 

сповіщувачів 

під 

перекриттям 

під 

перекриттям 

ДБН В.2.5-

56:2014 

Відп. 

7. Місце установки 

приймальної 

апаратури 

У приміщенні 

охорони 

У приміщенні з 

цілодобовим 

перебуванням 

персоналу 

ДБН В.2.5-

56:2014 

п.1.6.11. 

Відп. 

8. Кількість 

пожежних 

сповіщувачів в 

6-16 

сповіщувачів 

Чи не більше 50 ДБН В.2.5-

56:2014 

Відп. 
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одному шлейфі п.1.6.9. 

9. Кількість 

приміщень, які 

захищені одним 

шлейфом 

2-4 

приміщення 

Чи не більше 5 ДБН В.2.5-

56:2014 

п.1.6.7(б) 

Відп. 

10. Наявність 

другого джерела 

електроживлення 

передбачено необхідно ДБН В.2.5-

56:2014 

п.1.6.37. 

Відп. 

   

За результатами проведеної перевірки можна сказати, що проектні рішення 

відповідають нормативним вимогам. 

Проводяться технічні обслуговування і планово-попереджувальні ремонти 

існуючої системи автоматичної пожежної сигналізації спеціалізованою організацією, 

з якою укладено договір на обслуговування і ремонт. 

 

2.5. Перевірка водопостачання і первинних засобів пожежогасіння. 

Розглянемо протипожежне водопостачання школи №5 м. Агдаш . 

Кожен об'єкт з масовим перебуванням людей повинен бути забезпечений 

необхідною кількістю води для здійснення робіт, пов'язаних з ліквідацією пожежі та 

їх наслідків (виходячи з вимог будівельних норм та інших нормативних документів). 

Мережі протипожежного водогону повинні забезпечувати необхідну за нормами 

витрату та напір води для виконання вищевказаних робіт. У разі недостатнього 

напору на об'єктах необхідно встановлювати насоси, які підвищують тиск у мережі. 

Проводячи перевірку протипожежного стану школи, мною було з'ясовано, що 

об'єкт обладнаний системою протипожежного водопостачання. 

Витрата води на зовнішнє пожежогасіння (на одну пожежу) громадських 

будинків слід приймати за табл. 6 ДБН В.2.5.-74: 2013 «Водопостачання. Зовнішні 

мережі та споруди ». 

Згідно вимог пожежної безпеки кожна будівля або його частина має 

забезпечувати пожежогасіння не менше ніж від двох пожежних гідрантів при 

витратах води на зовнішнє пожежогасіння 15 і більше л/с і одного при витратах води 
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менше 15 л/с з урахуванням прокладки рукавних ліній. Згідно до вимог ДБН В.2.5.-

74: 2013 витрати води на зовнішнє пожежогасіння становить 15 л/с, а це свідчить, що 

пожежних гідрантів повинна бути не менше двох. Як по-казала перевірка, на території 

школи відсутні пожежні водойми і пожежні гідранти, але для цілей пожежогасіння 

можна використовувати два вуличних пожежних гідранта, встановлених на міському 

кільцевому водопроводі діаметром 200 мм по Г.Алиева, 150 та по вул. Фатали Хана, 8 

на відстані 40 і 80 метрів від об'єкта відповідно, що відповідає вимогам норм. 

Розглянемо внутрішнє протипожежне водопостачання. 

Приміщення школи обладнані 9-ю пожежними кранами внутрішнього 

протипожежного водопроводу по три на кожному поверсі, встановлених в шафах на 

висоті 1,35м від підлоги, що відповідає вимогам ДБН В.2.5-64: 2012 п. 6.13. Довжина 

пожежних рукавів, розміщених в пожежних шафах становить 20 м. На момент 

останьої перевірки внутрішнього протипожежного водопроводу школи згідно акту 

перевірки тиск в системі протипожежного водопостачання становила 2,9 атм., Що 

забезпечить продуктивність пожежних кранів 3,2 л/с. Це також не суперечить 

вимогам ДБН В.2.5-64: 2012 табл. 3. Пожежні крани розташовані по три на кожному 

поверсі в коридорах таким чином, щоб гасіння відбувалося одночасно з обох 

пожежних кранів, що відповідає вимогам. Недоліком є те, що внутрішні пожежні 

крани розміщені в шафах, які не відповідають вимогам правил пожежної безпеки, 

пожежні рукави НЕ перекатані, не під'єднані до пожежних кранів і не всі повністю 

укомплектовані стволами і маховиками. 

Крім цього школа укомплектована первинними засобами пожежогасіння, а саме 

вогнегасниками: 

ВУ - 5 шт .; 

ВПУ - 5- шт. 

Всього в наявності 10 вогнегасників (3 встановлені в комп'ютерному класі) 

замість 14 по нормам комплектації, тому керівництву школи необхідно придбати ще 4 

вогнегасника ВПУ-5. 
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2.6. Перевірка ступеня вогнестійкості і об'ємно-планувальних рішень 

будівлі школи № 5. 

Будівельні конструкції будівель повинні відповідати вимогам державних 

будівельних норм (ДБН), будівельних норм і правил (СНиП), відомчих будівельних 

норм (ВБН) щодо ступеня вогнестійкості. 

Розглянемо відповідність будівельних конструкцій школи необхідної степені 

вогнестійкості відповідно до вимог чинних нормативних документів. 

Визначимо необхідний ступінь вогнестійкості будівлі школи. Згідно 

нормативного документам ДБН В.1.1-7:2016 "Захист від пожежі. Пожежна безпека 

об'єктів будівництва "і ДБН В.2.2-3:2018" Будинки і споруди. Будинки та споруди 

навчальних закладів "будівлю школи повинно ставитися до будівель мінімум III 

ступеня вогнестійкості. У зв'язку з цим проведемо перевірку відповідності 

будівельних конструкцій нормативним вимогам, для чого складемо таблицю. 

Таблиця 2.3. 

Порівняння відповідності будівельних конструкцій вимогам норм. 

 

№ 

з/п 

Будівельні 

конструкції 

Мф хв. Мф Мт. хв Мт хв. Нормативний 

документ 

Вывод 

1 2 3 4 5 6 7 8 

1. Стіни несучі (цегла) REI 180 М0 REI120 М0 ДБН В.1.1-

7:2016 т. 4 

Відп. 

2. Стіни самонесучі 

(цегла) 

REI 90 М0 REI 60 М0 ДБН В.1.1-

7:2016 т. 4 

Відп. 

3. перегородки цегляні ЕI45 М0 EI 15 М0 ДБН В.1.1-

7:2016 т. 4 

Відп. 

4. сходові площадки REI 60 М0 REI 60 М0 ДБН В.1.1-

7:2016 т. 4 

Відп. 

5. Марші сходових 

клітин 

REI 60 М0 REI 60 М0 ДБН В.1.1- Відп. 
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7:2016 т. 4 

6. Перекриття 

багатопустотна ж / б 

плита 

RE75 М0 REI 45 М0 ДБН В.1.1-

7:2016 т. 4 

Відп. 

7. Покрівля руберойд 

по залізобетону 

REI 60 М0 REI 45 М0 ДБН В.1.1-

7:2016 т. 4 

Відп. 

 

З проведеного аналізу відповідності будівельних конструкцій можна зробити 

висновок, що ступінь вогнестійкості конструкцій відповідає вимогам нормативних 

документів. 

 Розглянемо відповідність об'ємно-планувальних рішень вимогам будівельних 

норм і іншим протипожежним вимогам. Будівля школи №5 м. Агдаш  має загальну 

площу 2516 м2, що відповідає нормам. 

ГОСТ 12.1.004-91 "Пожежна безпека. Загальні вимоги" визначено, що кожен 

об'єкт (у нашому випадку - загальноосвітня школа) повинен мати таке об'ємно-

планувальне і технічне виконання, щоб перешкоджати розповсюдженню полум'я в 

разі виникнення пожежі. 

Об'ємно-планувальні рішення школи повинні відповідати вимогам нормативних 

документів ДБН В.1.1-7:2016 "Захист від пожежі. Пожежна безпека об'єктів 

будівництва "і ДБН В.2.2-9-2009" Будинки і споруди. Громадські будинки та споруди. 

Загальні положення ". 

З цією метою проведемо вивчення об'ємно-планувальних рішень, дані яких 

наведені в таблиці 2.4. 

Таблиця 2.4. 

Вивчення об'ємно-планувальних рішень будівлі 

№ 

п/п 

що перевіряється Існує в 

будівлі 

Потрібно за нормами Посиланн

я на норми 

Висн

овки 

1 2 3 4 5 6 

1 Ізоляція 

підвальних 

поверхів будівлі: 

- вогнестійкість 

Існують 

перекриття 

із збірного 

залізобетону 

Потрібно за нормами 

перекриття з межею 

т. 1 

ДБН В 

Відп. 
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перекриття над 

цокольним 

поверхом і 

підвалом - 

наявність 

відокремлених 

виходів з підвалу 

Існують 2 

виходи з 

підвалу 

через 

загальні 

сходові 

клітки 

вогнестійкості не менше 45 

хв. 

При висоті будинків до 26,5 

м (від планувальної 

позначки землі до позначки 

підлоги верхнього поверху, 

крім тих-ного верхнього) 

допус-кається передбачити 

ви-ходи з підвалу або цоко-

льного поверху через 

загальні сходові клітки з 

вихо-дом назовні , 

відокремлених від іншої 

частини сходової клітки на 

висоту одного поверху 

суміщеної проти-

пожежними перегородками 

1-го типу. 

1.1-7:2016 

 

 

п. 4.19, 

ДБН В 

2.2-9-99 

 

 

 

Не 

Відп. 

2 Ізоляція 

технічного 

поверху будівлі: - 

вогнестійкість 

перекриттів 

покладені 

багатопусто

тні з/б 

плити δ = 

220 мм 

Перекриття з межею 

вогнестійкості не менше 45 

хв. 

т. 1 

ДБН В 

1.1–2002 

Відп. 

3 Висота поверху Висота 

поверху 

будівлі 

становить 3 

м 

Висота приміщень надзем-

них поверхів громадських 

будинків від підлоги до 

стелі приймається 

відповідно до 

технологічних требо-

п.3.21 

ДБН В 

2.2–9–

2009 

Відп. 
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ваниями, але не менше 3,0 

м 

4  Наявність 

огорожі на 

покрівлі 

На покрівлі 

встановлено 

огорожу 

висотою 0,9 

м 

У будівлях будь-якого 

призначен-ня з ухилом 

покрівлі до 12% включно та 

висотою від поверхні землі 

до карниза або верху поза-

шней стіни (парапету) 

понад 10 м, а також в 

будівлях з ухилом покрівлі 

понад 12% і висотою від 

рівня землі до карниза або 

верху зовнішньої стіни 

(парапету) понад 7м слід 

передбачати огорожу по 

периметру покрівлі в 

відповідності з ГОСТ 

25772. 

п. 6.13 

ДБН В 

1.1–7–

2002 

Відп. 

 

Розгляд об'ємно-планувальних рішень будівлі школи показало, що вони в 

основному відповідають вимогам нормативних документів, крім відсутності 

відокремленого виходу з підвалу. 

Крім цього було з'ясовано, що двері підвалу і люки виходу на покрівлю 

дерев’яні, оббиті металом по шару азбесту. Це не відповідає протипожежним 

вимогам, так як протипожежні двері повинні мати сертифікат відповідності. 

 

2.7. Перевірка стану шляхів евакуації. 

Проектні рішення шляхів евакуації школи, їх виконання і стан повинні 
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відповідати вимогам нормативних документів ДБН В.1.1-7:2016 "Пожежна безпека 

об'єктів будівництва" і ДБН В.2.2-3:2018 "Будинки і споруди. Будинки та споруди 

навчальних закладів". 

Розглянемо стан шляхів евакуації з приміщень школи, за якими в разі 

виникнення надзвичайної ситуації необхідно буде проводити евакуацію людей. 

Необхідно враховувати, що в звичайних умовах рух всередині будівлі визначається 

розумною волею і бажанням людей. При цьому під час пожежі процес евакуації 

починається практично одночасно і має чітку спрямованість - всі прямують до 

виходів. Як результат такого одночасного руху і внаслідок обмеженої пропускної 

здатності евакуаційних шляхів і виходів, утворюються великі щільності людських 

потоків. 

Крім цього необхідно враховувати, що під час пожежі на людей будуть 

впливати небезпечні фактори пожежі, такі як підвищена температура, продукти 

горіння і недостатність кисню. 

Проведемо перевірку відповідності шляхів евакуації, для чого складемо 

порівняльну таблицю. 

  

Таблиця 2.5. 

Порівняння відповідності шляхів евакуації вимогам норм. 

№ 

п/п 

Питання, які 

розглядаються 

передбачен

о проектом 

потрібно 

нормами 

Норматив. 

Документ 

висновк

и 

1. Кількість виходів з 

будинку 

передбачен

о два 

необхідно 

два 

ДБН В.1.1-

7:2016, п.5.13 

Відп. 

2. Кількість 

евакуаційних виходів 

з актового залу 

передбачен

о два 

необхідно 

два 

ДБН В.1.1-

7:2016, п.5.13 

ДБН В.2.2-

3:2018, п.3.28. 

Відп. 

3. Кількість 

евакуаційних виходів 

із спортивного залу 

передбачен

о два 

необхідно 

два 

ДБН В.1.1-

7:2016, п.5.13 

ДБН В.2.2-

Відп. 
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3:2018, п.3.34. 

4. Ширина коридорів 5000 мм 2200 мм ДБН В.1.1-

7:2016, п.5.13 

ДБН В.2.2-

3:2018, п.3.34. 

Відп. 

5. Відстань по коридору 

від дверей до виходу 

на сходову клітку 

20 метрів Не більше 50 

метрів 

ДБН В.1.1-

7:2016, п.5.23 

ДБН В.2.2-

3:2018, п.3.33. 

Відп. 

6. Відстань від 

найвіддаленішої 

точки до виходу. 

15 метрів 25 метрів ДБН В.1.1-

7:2016, п.5.23 

Відп. 

7. Висота евакуаційних 

виходів 

2300 мм Не менш 

2000 мм 

ДБН В.1.1-

7:2016, п.5.27 

Відп. 

8. Ширина сходинок 1300 мм 1000 мм ДБН В.1.1-

7:2016, п.5.33 

Відп. 

9. Ширина сходових 

клітин 

1500 мм Не менш 

ширини 

сходів 

  ДБН В.1.1-

7:2016, п. 5.34 

Відп. 

10. Ширина дверей з 

класів 

1000 мм Не менш 900 

мм 

ДБН В 1.1-

7:2016 п. 5.33  

ДБН В.2.2-

3:2018, п.3.32 

Відп. 

10. Ширина дверей на 

сходових кліток 

 

1400 мм 1100 мм ДБН В 1.1-

7:2016 п. 5.33 

Відп. 

11. Ширина дверей з 

сходових клітин 

1400 мм Не менш 

ширини 

сходинок 

ДБН В 1.1-

7:2016 п. 5.33 

Відп. 

 Наявність 

додаткового 

евакуаційного виходу 

з майстерні у двір 

передбачен

о 

необхідно ДБН В.2.2-

3:2018, п.3.38 

Відп. 

12. Наявність вбудованих 

шаф в коридорах 

Не 

передбачен

о 

забороняєтьс

я 

ДБН В.1.1-

7:2016, п 5.42 

Відп. 
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13. Наявність в сходових 

клітинах інших 

приміщень 

Не 

передбачен

о 

забороняєтьс

я 

ДБН В.1.1-

7:2016, п 5.42 

Відп. 

14. Відкривання дверей в 

сходові клітки 

У сходову 

клітку 

По ходу 

евакуації 

ДБН В.1.1-

7:2016, п.5.18 

Відп. 

15. Відкривання дверей із 

приміщень 

По ходу 

евакуації 

По ходу 

евакуації 

ДБН В.1.1-

7:2016, п.5.18 

Відп. 

16. Наявність 

самозакривних 

дверей 

Передбачені 

в сходових 

клітках 

необхідно ДБН В.1.1-

7:2016 п. 5.20 

Відп. 

17. наявність 

нащельников 

передбачен

о 

необхідно ДБН В.1.1-

7:2016 п. 5.20 

Відп. 

18. Наявність систем 

вентиляції в сходових 

клітках 

Не 

передбачен

о 

забороняєтьс

я 

ДБН В.1.1-

7:2016 п. 5.42 

Відп. 

 

Таким чином результати проведеної перевірки показали, що шляхи евакуації 

школи відповідають вимогам протипожежних норм за винятком того, що запасний 

вихід загорожений і закривається на замок 
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РОЗДІЛ 3. 

Основні заходи з гасіння пожежі 

3.1. Розробка тактичного задуму з гасіння ймовірної пожежі силами караулу 

Як найгірший варіант слід прийняти випадок виникнення пожежі в столярній 

майстерні на 1-му поверсі. Приміщення майстерні має розміри - 20 × 10 м. 

Усі приміщення для деревообробки  відносяться до об‘єктів з підвищеною 

пожежонебезпекою в силу своїх специфічних особливостей: умов виконання робіт, 

наявності спеціальних технологій, насиченості приміщення агрегатами та станками 

підвищеної небезпеки. 

Пожежне навантаження в столярних майстернях буває різна: від 50 кг/м2. 

Найбільш пожежонебезпечними ділянками є місця оздоблювання і забарвлення і 

покриття елементів і виробів лаками, прилади розігріву клею і високочастотного 

склеювання деревини. 

Особливості розвитку пожеж в столярних майстернях обумовлюються значною 

кількістю висушеної деревини, вільним доступом повітря, що подається природною і 

штучною вентиляцією, наявністю силового і освітлювального електроустаткування і 

нагрітих площин, на яких осідають відходи деревини. 

Для гасіння пожежі в столярній майстерні школи №5 доцільно 

використовувати водяні перекривні стволи  «А» (hА=7 м)  по фронту ланкою ГДЗС з 

коридору, через двері. Інтенсивність подачі вогнегасних засобів приймаємо згідно 

довідника КГП, вибираємо Iгас = 0,15 (л/м²·с).  

 

3.2 Розрахунок сил і засобів, необхідних на гасіння ймовірної пожежі. 

Вихідні дані для розрахунку сил та засобів 

Час виявлення пожежі,( tвиявл.  хв.) 2,0 

Час сповіщення,( tспов.  хв.) 
1,5 

Час збору та виїзду,( tзб.в  хв.) 1,0 

Довжина шляху прямування до місця пожежі,   2,0 
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( L прям.  км) 

Швидкість прямування,( Vпрям.  км/год) 40 

Час оперативного розгортання,( tо/р  хв.) 3,5 

Лінійна швидкість поширення полум'я, 

(Vлін.  м/хв.) 

1 

 

1. Час прямування пожежно-рятувальних підрозділів: 

 

.
60

.

.

прям

м
прям

L





        

    .,3
40

602
хвпрям 


                                      

де, L – відстань прямування пожежно-рятувальних підрозділів від частини до об’єкту 

(місця пожежі); .прям . – середня швидкість прямування пожежно-рятувальних 

підрозділів по місту, приймаємо 40 км/год. 

 

2. Визначаю час вільного розвитку пожежі: 

 

,.р.о.прям.в.зб.спов.виявл.р.в       

.115.3315.12.. хврв   

де: τвиявл. – час з моменту виникнення пожежі до її виявлення, хв.;  

τспов – час що витрачено на передачу інформації про виникнення пожежі до пожежно-

рятувальної служби, хв.;  

τзб.в. – час що витрачено на збирання особового складу по сигналу тривоги та виїзду з 

гаражу, хв.;  

τпрям. – час що витрачено на прямування підрозділу з пожежної частини до місця 

пожежі, хв.;  

τо.р. – час приведення сил та засобів в стан готовності для подавання вогнегасної 

речовини, хв. 

 

3. Визначаю радіус можливої пожежі на момент прибуття підрозділу (караулу у 

складі 2-х відділень ДПРЧ-8): 
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.10. хвτвільн   ,105,0 ....  рв
табл
лрв

табл
лпожR   

  .615.5101111015,0 мRпож   

 

де хвмтабл
л /1  – лінійна швидкість поширення пожежі згідно до завдання. 

 

4. Знаходимо форму розвитку пожежі шляхом нанесення у масштабі знайденого 

радіусу пожежі на план поверху 

 

 
 

на момент введення 1-го стволу пожежа частково охопила столярну майстерню; 

форма розвитку пожежі – кутова, мRпож 6 . 
90  

 

5. Визначаємо можливу площу пожежі та площу гасіння: 

 

,25.30657.15.05.0 222 мRS пожпож    

де α – кут, в якому розвивається пожежа, рад (900  1,57 рад) 

 

в зв’язку з тим, що глибина гасіння ручними стволом «А» hгас «А» = 7 м, а радіус 

пожежі мRпож 6 , ствол «А» повністю перекриває усю площу пожежі, тому 
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пожгас SS   

 

6. Визначаємо необхідну кількість стволів  

 

6.1 на гасіння пожежі: 

 

6.0
4.7

15.025.30








A

гас
Sгасгас

Б
Q

IS
N приймаємо 1 ствол «А» 

де 
гас
SI - поверхнева інтенсивність подавання вогнегасних речовин, л/(м2·с), 

AQ - витрата вогнегасної речовини л/с, (при тиску у ствола 0,4 МПа для ствола РС-70 

– QА= 7,4 л/с) 

 

6.2 на захист сусідніх приміщень: 

 

– на захист поряд розташованої бібліотеки 1 ствол Б QБ= 3,7 л/с 

– на захист 2-го поверху 1 ствол Б QБ= 3,7 л/с 

– на захист підвалу 1 ствол Б QБ= 3,7 л/с 

 

6.3 загальну кількість стволів: 

 

41111.1.2.   підвалзах
Б

поверхйзах
Б

поверхйзах
Б

гас
A

заг NNNNN  ствола.  

(1 ствол А, 3 ствола Б) 

де підвалзах
Б

поверхйзах
Б

поверхйзах
Б

гас
A NNNN .1.2. ,,,  – кількість технічних приладів подачі 

вогнегасних засобів відповідно для гасіння та захисту; 

 

7. Визначаємо загальну витрату води на гасіння та захист: 

 

5,187,334,71  ББAA
заг
Б QNQNQ  л/с 

 

8. Визначаємо необхідну кількість рукавів для подачі води від джерела 

водопостачання до місця пожежі 

 

.4,2
20

2,140

20

2,1
. рукава

L
=N рукав 






 
Приймаємо 3 рукава

 

де 1,2 – коефіцієнт, що враховує нерівність місцевості та прокладки рукавних ліній;  

L – відстань від джерела водопостачання до місця пожежі, м;  



 

     

НУЦЗУ.6.18.28.ПТтаАРР.РПЗ 
лист 

     
36 

Изм. Лист № документа Подпись Дата 

 

 

20 – довжина одного пожежного рукава, м. 

 

Визначаємо граничну кількість рукавів: 

Nгр.=  = 
 

1.5

37

5.18015.0

305090
2





= 7,2   

приймаємо 7 рукавів 

де: Nгр. - гранична кількість рукавів у магістральній лінії, шт.; 

 Ннасоса  - робочий тиск на насосі, м; 

Нрозг  - тиск біля розгалуження, який приймають на 10 м більше, ніж біля ствола. 

 Zм  - найбільша висота підйому місцевості на дільниці граничної  

відстані, м; 

Zст.  - найбільша висота підйому приладу гасіння від місця розташування 

розгалуження або місця біля пожежі на об`єкті до позиції ствольщиків, м; 

S  - гідравлічний опір одного рукава у магістральній лінії довжиною 20 м. 

Q2  - витрата води, що проходить однією магістральною лінією, л/с. 

 

70

50

50

Nгр.
50

1
1

П

2

 
 

9. Визначаємо напір на насосі пожежно-рятувального автомобіля 

 

  5.615.18015.033050 22
рукукавм  QSNZZНН рпррозн , м.вод.ст, 

де Нроз – напір біля розгалужень, Нроз = Нст+10 = 50 м;  

Zм – найбільша висота підйому місцевості на ділянці граничної відстані, 0 м (за 

вихідними даними);  

Zпр – найбільша висота підйому стволів, 3 м (за вихідними даними);  

Sрук – гідравлічний опір одного пожежного рукава магістральної лінії довжиною 20 м 

(табл.4.6 [довідник КГП]);  

Q – сумарна витрата води магістральної рукавної лінії. 
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9. Визначаємо кількість пожежних машин  

 

57,0
408.0

5.18

8.0








H

заг
АЦ

Q

Q
N  приймаємо 1 АЦ 

 

де HQ8.0  – витрата л/с, яку може забезпечити 1АЦ 

 

10. Розраховуємо кількість особового складу для виконання усіх робіт на пожежі:  

 

осіб

NNNNNNN АЦ
поверхйзах

Б
поверхйзах

Б
підвалзах

БПБГДЗСланоксо

10112121111131

121113 12.
/



 

 

де ГДЗСланокN  - кількість ланок газодимозахисної служби; 

ПБN  - кількість постів безпеки; 

поверхйзах
Б

поверхйзах
Б

підвалзах
Б NNN  12. ,,  - кількість пожежників для роботи зі стволом для 

гасіння та захисту; 

АЦN  - кількість пожежників для роботи на розгалуженнях пожежних машин. 

11. Визначаємо кількість відділень на основних ПА:
 

,
4

N
N с/о

від   

5.2
4

10
відN  приймаємо 3 відділення 

де 4 – кількість особового складу одного відділення на АЦ. 

 

3.3 Розпорядження першого КГП 

по прибуттю до місця виклику: 

1. Доповісти про прибуття, обстановка за зовнішніми ознаками наступна: з вікон 

першого поверху виходить дим, з доповіді адміністрації пожежа в столярній 

майстерні на першому поверсі 

2. Командиру 1-го відділення ПРЧ-2 встановити АЦ біля входу в столярну 

майстерню, підготувати ланку ГДЗС з стволом Б у розвідку, встановити пост безпеки. 

3. Командиру 2-го відділення встановити АЦ на ПГ-8, попереднє розгортання до 
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входу в школу. 

 По результатам розвідки: 

4. Командиру 1-го відділення ПРЧ-2 приступити до гасіння пожежі стволом А, не 

допустити розвитку по приміщенню. 

5. Начальнику караулу ПРЧ-1 АЦ у резерв, від розгалуження ПРЧ-2 прокласти 

магістральну лінію та встановити розгалуження, подати 1 ствола Б на захист по 

драбині палиці у вікно сусіднього приміщення на 1-му поверсі. 

6. Командиру 2-го відділення ПРЧ-2, подати 2 ствола Б на захист 1-го та 2-го 

приміщення. 

7. Доповісти на ОДС ОКЦ горить столярна майстерня на першому поверсі на площі 

38.5 м2 , подано на гасіння 1 ствол А, та на захист 2 ствола Б. Додаткових сил та 

засобів не потрібно. 

 

3.3. Рекомендації КГП. 

1. Після прибуття до місця пожежі оцінити ситуацію по зовнішніх ознаках, дати 

вказівки начальнику тилу на зустріч і розміщення підрозділів згідно схеми. 

2. Організувати місце для евакуації хворих і медичного персоналу. 

3. Провести розвідку, отримати інформацію про обстановку. 

4. Визначити вирішальний напрямок гасіння пожежі і основні шляхи евакуації. Дати 

команду на введення стволів і проведення евакуації людей. 

6. Залучити до роботи представників адміністрації об'єкта. 

7. Призначити відповідального за техніку безпеки, разом з представниками об’єкта  

провести заходи з відключення електроенергії. 

8. При необхідності призначити начальників біля входу до задимленої зони. 

9. Для гасіння застосовувати стволи А та "Б". Для захисту конструкцій і шляхів 

евакуації застосовувати стволи "Б". 

10. Особисто переконатися в ліквідації горіння, обстежити місце пожежі і сусідні 

приміщення. Вжити заходів щодо ліквідації наслідків пожежі та пролитої води. 
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11. Вжити заходів до встановлення причини пожежі, при наявності ознак підпалу або 

інших причин, дбати про безпеку речових доказів до прибуття слідчо-оперативної 

групи. 

 3.5.   Дії співробітників школи в разі виникнення пожежі. 

Як відомо, фактор часу на пожежі є визначальним. Тому дуже важливо 

своєчасно виявити пожежу. Виявлення пожежі здійснюється за допомогою технічних 

засобів (автоматичної пожежної сигналізації) персоналом і охороною об'єкта. 

У разі виявлення пожежі або його ознак треба негайно повідомити про це 

телефоном пожежно-рятувальну службу. При цьому необхідно назвати адресу об'єкта, 

кількість поверхів будівлі (висоту технологічної установки, споруди), місце 

виникнення пожежі, наявність людей, а також повідомити своє прізвище. 

Після виклику протипожежної служби треба задіяти об'єктову систему 

оповіщення про пожежу, плани ліквідації аварії та евакуації людей. Одночасно 

здійснюється збір за сигналом тривоги добровільної пожежної дружини. У разі 

необхідності викликаються інші рятувальні та оперативні служби (газова, медичну 

допомогу, аварійна енергонагляду, міліція, прокуратура і т.п.). 

Посадові особи, які прибувають на місце пожежі згідно з планом ліквідації 

аварій, зобов'язані: 

 перевірити, чи викликана протипожежна служба, ще раз зв'язавшись 

безпосередньо з нею; 

 негайно організувати рятування та евакуацію людей; 

 видалити за межі небезпечної зони всіх працівників, що не задіяні на гасінні 

пожежі, забезпечити охорону місця події; 

 забезпечити дотримання техніки безпеки особами, які беруть участь в гасінні 

пожежі; 

 зустріти підрозділи державної протипожежної служби, передати їм необхідну 

інформацію, вказати найкоротший шлях під'їзду до осередку і місця розташувань 

джерел водопостачання. 

Після прибуття першого пожежно-рятувального підрозділу все керівництво 

гасінням пожежі переходить до його начальника. Адміністрація і технічний персонал 
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зобов'язані консультувати керівника гасіння пожежі про конструктивні і технологічні 

особливості об'єкта, надавати всебічну допомогу, виконувати його вказівки. 
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РОЗДІЛ 4. 

ЗАГАЛЬНІ ВИМОГИ ДО БЕЗПЕКИ ПРАЦІ 

В ПІДРОЗДІЛІ ПОЖЕЖНОЇ ОХОРОНИ. 

 

Кожному учаснику оперативних дій при гасінні пожежі може загрожувати 

небезпека, а якщо пожежа виникла на виробництві, де обертаються вибухо- і 

пожежонебезпечні речовини, ризик при виконанні оперативних завдань зростає в 

кілька разів. Але завжди працівники Державної протипожежної служби МНС повинні 

пам'ятати, що ризик допустимий лише у виняткових випадках. Як відомо, 

відповідальність за дотримання особовим складом безпеки праці і створення 

безпечних умов роботи на пожежі несуть керівник гасіння пожежі, начальник штабу, 

начальник тилу, начальники оперативних ділянок та інші особи начальницького 

складу в межах виконуваних ними обов'язків на пожежі. На всіх ділянках керівники і 

підлеглі повинні знати і дотримуватися правил безпеки праці під час пожежі. 

Після прибуття до місця виклику пожежний автомобіль встановлюють близько 

узбіччя проїжджої частини. Особовий склад виходить з автомобіля тільки за 

розпорядженням начальника караулу. Встановлювати пожежний автомобіль поперек 

проїжджої частини, на залізничних коліях, близько складів ЛЗР і ГР, і в місцях 

пропускання газу забороняється. Зупинка на осьової лінії дороги, в центрі 

промислового майданчика та під стрілами будівельних кранів дозволяється тільки за 

наказом КГП з узгодженням інженерно-технічних працівників підприємства. Для 

безпеки автомобіль в нічний час висвітлюють бортовими вогнями або іншим 

способом. 

Особовий склад групи розвідки в залежності від характеру, місця, площі 

пожежі, ступеня задимленості або загазованості повинен мати: 

- засоби захисту органів дихання одного типу; 

- засоби рятування та саморятування; 

- прилади освітлення і зв'язку; 

- інструмент для розтину конструкцій; 

- засоби гасіння. 
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При проведенні розвідки пожежі група розвідки зобов'язана: 

- при роботі в апаратах захисту органів дихання (АСП-2) дотримуватися вимог, 

які викладені в Повчанні по газодимозахисної служби, а без них проходити один за 

одним, вивчаючи навколишнє оточення, і запам'ятовувати пройдений шлях, особливо 

в кабельних тунелях і підвалах; 

- відчиняти двері обережно, захищаючись від можливого викиду полум'я і 

розжарених газів; 

- по ходу просування стежити за поведінкою несучих конструкцій, можливістю 

швидкого поширення вогню, вибуху і про власні спостереження доповідати старшому 

групи; 

- просуватися, як правило, близько капітальних стін або стін з вікнами. 

При рятуванні людей на пожежі, аварії керівник гасіння пожежі зобов'язаний 

визначити порядок і способи рятування людей в залежності від обстановки і стану 

людей, яким необхідна допомога. Роботи з порятунку людей проводяться швидко, але 

з дотриманням обережності, щоб не були заподіяні ушкодження врятованим людям. 

Забороняється використання для рятування і саморятування мокрі або мають велику 

вологість рятувальні мотузки, а також мотузки, які не стоять в оперативному  

розрахунку. Рятування або саморятування можна починати тільки переконавшись, що 

довжина мотузки забезпечує повний спуск на землю, рятувальна петля надійно 

закріплена на врятованих (при саморятування - за конструкцію будівлі, споруди), а 

рятувальна мотузка правильно намотана на карабін. Рятування і саморятування 

проводиться особовим складом в рукавицях, щоб уникнути отримання пошкоджень. 

Оперативне розгортання пожежного підрозділу може проходити при різних 

умовах, воно пов'язане з великими фізичними навантаженнями і небезпекою 

отримання травми при невмілому поводженні з пожежно-технічним обладнанням або 

недотриманні заходів безпеки. 

Начальницький склад повинен вибирати для розгортання найбільш короткі, 

зручні і безпечні шляхи прокладки рукавних ліній, перенесення технічного озброєння 

та встановлення охорони на шляхах, перехрестях з проїздами, залізничними коліями, 

щоб запобігти наїзду транспорту на пожежних та пожежно-технічне озброєння. У 
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нічний час шляху, по яким намічено оперативне розгортання, висвітлюють або 

позначають сигнальними вогнями червоного кольору. Місця перетину рукавних ліній 

з проїжджою дорогою і залізничними шляхами весь час охороняють, а в нічний час, 

крім того, ще й висвітлюють. Вжиті заходи дозволяють запобігти не тільки 

пошкодження рукавних ліній, але і наїзд транспорту на особовий склад. 

Подавати воду в рукав слід поступово підвищуючи тиск, щоб запобігти розриву 

рукавів і падіння ствольників. Подають воду тільки за наказом безпосереднього 

начальника. У разі випадання ствола з рук при великому тиску в лінії, його обережно 

піднімають. 

При проведенні оперативного розгортання забороняється: 

- приступати до його проведення до повної зупинки пожежного автомобіля; 

- спускатися в будь-колодязі підземних комунікацій без апарату захисту органів 

дихання та рятувальної мотузки; 

- надягати на себе лямку, яка з'єднана з рукавної лінії пожежного ствола, при 

підйомі вгору, роботі нагорі; 

- перебувати під вантажем при його підйомі або спуску на мотузках; 

- переносити інструмент, повернений робочими поверхнями (ріжучими, 

колючими і ін.) По ходу руху, а поперечні пилки і ножівки - без чохлів. 

При залученні додаткових підрозділів ПО перед безпосереднім гасінням слід 

проінструктувати особовий склад прибувають підрозділів про характер пожежі 

можливу наявність хімічно активних речовин, щоб не допустити використання 

засобів пожежогасіння, які вступають до реакції з цими речовинами і можуть 

викликати вибух, викид, спалах тощо. 

Особливу увагу звертають на безпеку особового складу при роботі нагорі, в 

темряві і взимку. Під час роботи на покрівлі (на даху, на перекриттях всередині 

приміщень) стежать за станом несучих конструкцій. У разі загрози обвалу особовий 

склад повинен негайно відходити в безпечне місце. 

Майже на кожному пожежі доведеться розкривати і розбирати конструкції. Ці 

роботи завжди ускладнюються наявністю диму, токсичних газів і парів, можливістю 

обвалів і руйнувань, що вимагає від працюючих дотримання заходів безпеки. При 
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розтині і розбирання конструкцій, а також при очищенні місця пожежі не 

рекомендується скидати елементи конструкцій і їх уламки. Якщо це необхідно - 

стежать за тим, щоб в місцях передбаченого скидання не було людей і техніки. Місце, 

куди скидають конструкції, охороняють. 

Електромережа, яка проходить поблизу місця скидання, відключають. 

Пересуватися по пожежній драбині необхідно не поспішаючи. При роботі зі 

стволами з сходів пожежників, а також рукавні лінії ретельно закріплюють. Вночі 

висвітлюють шляхи пересування особового складу та шляхи евакуації, оперативні 

ділянки і водні джерела, місця прогарів і розкриття конструкцій. На оперативних 

дільницях і в тилу організують надійний зв'язок для інформації про обстановку в 

умовах поганої видимості. 

При гасінні пожежі завжди необхідно забезпечувати відключення 

електропроводів. Цю роботу, звичайно, виконує на об'єкті черговий електрик. Якщо 

склалася така ситуація, коли електрик відсутня, цю роботу доручають пожежного, 

який добре знає прийоми цієї роботи. Відключення мережі розрізанням 

електропроводів спеціальними ножицями допускається тільки після того, коли 

іншими прийомами (вимикачем, рубильником) цього зробити неможливо, якщо 

напруга в мережі не більше 220. Чи не з'ясувавши, відключений чи ні кабель (провід), 

слід вважати завжди його під напругою. Пожежний, якому доручено знеструмлення, 

якщо відрізання відбувається з землі, потрібно підкласти гумовий килимок. При 

відрізанні проводів на стовпі або на висоті, працюючий повинен знаходитися на 

стійкій підставці або закріпитися на сходах. Кожен провід ріжуть окремо і таким 

чином, щоб кінці під напругою не виявлялися на землі. Роботу по обрізанню 

електропроводів виконують тільки в суху погоду і в сухому одязі. 
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РОЗДІЛ 5. 

ВПЛИВ ПОЖЕЖ НА ДОВКІЛЛЯ І ЛЮДЕЙ. 

 

 

Розглядаючи процес горіння з точки зору пожежної та екологічної безпеки 

можна застосувати наступне визначення процес горіння. Процес горіння - це 

складний фізико-хімічний процес, при якому горючі речовини і матеріали під 

впливом високих температур вступають в хімічну взаємодію з окислювачем (киснем 

повітря), перетворюючись в продукт горіння, утримує в своєму складі високотоксичні 

компоненти (окис та двоокис вуглеводню, ціаністий водень ). Процес горіння 

супроводжується інтенсивним виділенням тепла і променистого випромінювання. 

Пожежна небезпека техногенної сфери в сучасних умовах розвитку і 

вдосконалення виробництва, робить негативними вплив на біосферу. Небезпека 

забруднення навколишнього середовища збільшується з числом пожеж і негативних 

процесів, які їх супроводжують. Механізм впливу пожеж на навколишнє середовище 

складний і до кінця не вивчений. До кінця невідомо вплив горючої речовини і 

матеріалів на воду, яка використовується при гасінні і на атмосферне повітря, який 

бере участь в процесі горіння. 

Екологічні наслідки пожеж та вплив на навколишнє середовище можуть бути 

розподілені на кілька напрямків: 

- перший напрямок, безпосередній вплив пожежі, процесу горіння і вибуху на 

природні явища: теплообмін, вологообмін і циркуляція атмосфери, а також процеси і 

явища, які викликають пожежа (випромінювання тепла, теплообмін, вологообмін). 

- Другий напрямок охоплює сферу діяльності пожежної охорони - це 

забруднення навколишнього середовища різноманітними вогнегасними засобами: 

порошками, піноутворювачами, вуглекислоти, хладонами. 

При пожежі в атмосферу виділяється велика кількість продуктів горіння. Їх 

склад залежить від хімічного складу горючої речовини і умов його горіння. В умовах 

пожежі горять різноманітні речовини, основну частку яких складають органічні 

речовини (дерево, бензин, гас, гума), до складу яких входить головним чином 

вуглець, водень і азот. При горінні достатньої їх кількості в повітрі і при високій 
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температурі виникають продукти повного згоряння: СО2, Н2О, N2. Під час їх горіння 

при недостатній кількості повітря і низьких температурах, крім продуктів повного 

згоряння утворюються продукти неповного згоряння - СО (сажа). 

Дим, який утворився під час пожежі, з точки зору екології становить небезпеку 

з причин: 

- підвищеної температури; 

- токсичність деяких продуктів горіння; 

- розкладання хімічних речовин НС, СО, НС, Na2O, СО. 

У процесі гасіння вода вступає в контакт з розжареним предметами і 

перетворюється на пару. Обсяг водяної пари в 1700 разів більше обсягу води. 

Одночасно вода і пар насичуються різноманітними токсичними і отруйними 

речовинами і в такому стані випадають у вигляді опадів на грунт і тривалий час 

зберігаються в біосфері. 

Кожна пожежа завдає великої шкоди навколишньому середовищу, завдає 

значних збитків і може привести до непоправних наслідків в природі. Виходячи з 

цього висновку стає зрозумілим, що явища, пов'язані з виникненням, розвитком і 

гасінням пожежі, вимагають цілеспрямованої екологічної оцінки, яка передбачає 

здійснення організаційних, технічних та екологічних заходів підвищувати роль 

захисту екології в діяльності МНС. 

Завданнями забезпечення пожежної безпеки навколишнього середовища є: 

1. Визначення та аналіз пожежної небезпеки об'єктів в навколишньому 

середовищі. 

2. Встановлення можливих вражаючих навколишнє середовище факторів 

пожежі. 

Визначення небезпечних явищ, які протікають в процесі горіння і негативно 

впливають на навколишнє середовище. 

Будь-яку пожежу супроводжується виділенням великої кількості продуктів 

горіння. Кількість і склад продуктів згоряння залежить від виду горючих речовин і 

матеріалів, які знаходяться в зоні горіння. 

Основна небезпека димових газів полягає в наступному: 
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- виштовхування кисню; 

- отруйна вплив на живі організми; 

- підвищення оптичної щільності середовища. 

Для нормального дихання людині необхідно не менше 14% кисню в 

навколишньому середовищі, а для процесу горіння - 16%. Деякі речовини 

вичавлюють кисень із зони пожежі за рахунок більшої маси, відбувається зменшення 

концентрації кисню, в результаті чого людина відчуває кисневе голодування, що 

відповідає, відповідно до ГОСТ 12.1.004-91, зниженою концентрації кисню. 

Отруєння димовими газами може відбутися в атмосфері з вмістом кисню та 

понад 14% за рахунок утворення хімічних сполук в живих організмах, які 

перешкоджають нормальній життєдіяльності, що відповідає, відповідно до ГОСТ 

12.1.004-91, підвищеної загазованості. Наприклад, при концентрації чадного газу 1% 

достатньо 1 хвилини перебування в отруєної зоні для летального результату для 

людини. 

Вплив різних речовин на людину і навколишнє середовище різний, наприклад, 

чадний газ - утворюється при горінні: безбарвний газ без запаху і смаку. При вдиханні 

диму в крові блокується зв'язок гемоглобіну з киснем і обмежуються умови для його 

перенесення з кров'ю від легких. Смертельна концентрація чадного газу в повітрі - 

1%. 

У разі виникнення пожежі на людину і навколишнє середовище можуть 

впливати наступні фактори: 

 відкритий вогонь і іскри; 

 знижена концентрація кисню; 

 дим. 

При пожежі всі продукти горіння надходять в атмосферу. В результаті горіння 

виділяється дуже велика кількість продуктів горіння. Це і показує, що на пожежах 

найбільше люди гинуть від отруєння продуктами горіння. До найбільш токсичних 

продуктів горіння можна віднести окис вуглецю (ГДК = 5 мг / м3) і двоокис вуглецю, 

які найчастіше можна зустріти під час пожежі. Небезпека даних токсичних речовин 

полягає в тому, що вони в кілька разів легше кисню і реагують з гемоглобіном крові. 
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Знижена концентрація кисню на пожежі - це основна частина небезпечних 

факторів. Це призводить до ускладнення евакуації людей, а також гасіння пожежі без 

засобів захисту органів дихання. У таких випадках застосовуються засоби 

індивідуального захисту органів дихання. 

 

Таблиця 5.1 

Симптоми при різних об'ємних частках отруйних речовин в крові. 

Об'ємна частка в крові симптоми 

0 – 10 немає симптомів 

10 – 20 слабкі головні болі 

20 – 30 головні болі 

30 – 40 сильні головні болі, блювота 

40 – 50 те ж саме, прискорений пульс, дихання 

50 – 60 непритомність, несвідомий стан 

60 – 70 те ж саме, можлива смерть 

70 – 80 смерть протягом декількох хвилин 

 

Таблиця 5.2 

Симптоми при різних частках кисню. 
 

Об'ємна частка О2  симптоми 

17 деякі втрати координації, частішає дихання 

12 запаморочення, втома 

9 втрата свідомості 

6 смерть протягом декількох хвилин 
 

Вплив відкритого вогню на шкіру людини характеризується величиною 

теплового потоку. Граничний час впливу в залежності від інтенсивності теплового 

потоку дорівнює tп = 0,01. е-1,61, дозволяє оцінити час, протягом якого людина не 

отримує опіку. Від тривалого теплового потоку людська шкіра отримує різні ступені 

опіків. При високій температурі можна отримати не тільки опіки шкіри, але і опіки 

дихальних шляхів, тому що пожежна завантаження досягає до 2000 МДж / м2, а 

температура при горінні сягає понад 1000 С. 
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ВИСНОВКИ 

 

Проведена в ході виконання кваліфікаційної роботи перевірка протипожежного 

стану середньої школи №5 м. Агдаш Азербайджанської Республіки виявила недоліки в 

протипожежному захисті об'єкта, дозволила зробити певні висновки і розробити 

пропозиції щодо підвищення рівня протипожежного стану, а саме: 

1. Двері коридорів, які виходять на сходові клітки, виконати само-закриваються з 

ущільненнями в притворах. 

2. Демонтувати глухі металеві решітки, встановлені на вікнах 1 поверху. 

3. Сходові клітки, коридори, проходи обладнати аварійним евакуаційним 

освітленням. 

4. Окреслити евакуаційні виходи світловими вказівками з написами «ВИХІД». 

5. Провести позапланові інструктажі з учнями та вчителями по знанню ППБ. 

6. Виділити приміщення для проведення протипожежних інструктажів та 

обладнати його куточком на протипожежну тематику. 

7. Постійно проводити профілактичну роз'яснювальну роботу з дітьми. 

8. Укомплектувати школу первинними засобами пожежогасіння згідно з 

нормами. 

9. Доукомплектувати пожежні крани внутрішнього протипожежного 

водопостачання. 

10. Відвідати пожежно-технічну виставку. 

11. Включити вивчення питань пожежної безпеки та дій на випадок виникнення 

пожежі в додаткові позакласні заняття. 

12. Посилити в школі протипожежний режим. 

13. Підвищити відсоток виконання заходів, запропонованих приписами ДПН. 

14. До порушників правил пожежної безпеки застосовувати заходи громадського 

і дисциплінарного характеру. 

Зазначені заходи дозволять підвищити рівень пожежної безпеки в школі, 

зберегти життя і здоров'я дітей, матеріальних цінностей. 
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